

Излизайки от представата, че около крепости с особено значение за отбраната на стратегически важни райони, съществуват изнесени напред защитни укрепления на техните подстъпи, бяха потърсени такива около Маричино градище, свързани непосредствено с нея в радиус от един километър.

Тези проучвания позволиха да бъдат локализирани няколко старинни обекта, както с отбранително, така и със стопанско предназначение, свързани със крепостта, а също така да бъдат проследени пътищата, свързващи тези обекти с крепостта, както и с по-далечни крепости и други поселения в района. Разглеждането на откритите обекти, на изявените проходи и пътища, които ги бранят, започва от тези, разположени по югоизточната част на скалистия хребет, срещу Маричино градище (схема обр. 2 Б.). Оттук, преминавайки през тесен проход в скалистия хребет към крепостта, подхожда път, който я свързва с крепостите, поселенията и манастирите, разположени в източната част на масива на Сините камъни и в околността. Проходът е бил защищаван от стражева кула (чийто основи личат), както и от дълга каменна стена, ограждаща цялата горна част на хребета. Защитната стена, иззидана от ломен камък, на места е запазена на височина до 1 м.

Същият път, подхождащ към крепостта, в близост до мястото на преминаването му през реката, откъм югоизточния ъгъл на крепостта, е бил охраняван от друга стражева кула. Личат нейни основи, с линейни размери: 4 / 4 м, иззидани с едри камъни, споени с хоросан.

Други защитни съоръжения, намиращи се непосредствено до южната стена на крепостта, са каменни прегради, пазещи подходите към нея.

Подобни прегради и следи от постройка - вероятно стражева кула, се наблюдават долу, в началото на пътят, водещ към крепостта от юг. Там, първият каменен насип заобикаля площадка, върху която се откриват следи от преработка на желязна руда (шлак, обогатен на желязо). Следва да се отбележи, че рудни жили и отделни агломерати от желязна руда - лимонит, подходяща за преработка чрез редукция с дървени въглища, се срещат често в района.

Под крепостта, в югозападно направление, недалеч от скалното образуване Халката, около каптиран сега извор, се откриват останки от зидове и голямо количество фрагменти от строителна керамика. Това дава основание да се предположи, че тук под крепостта е съществувало малко средновековно селище.

Откъм северната страна на крепостта, както беше вече споменато, излиза път, преминаващ по тесния северен хребет. Там, край пътя, също личат останки от